

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1878. — (Segunda época)

Año XV.

Madrid, martes 18 de septiembre de 1917

Núm. 13.332.

La hora de las derechas

En las declaraciones del señor Maura, que publicó "El Día", se observa un dejo de satisfacción egri-

El ilustre prohombre estima los recientes sucesos como otras tantas conferencias de la realidad, y a fe que tales lecciones de cosas repiten punto por punto lo que el señor Maura dijera en múltiples ocasiones, y que no constituía un arcano para los que con espíritu sereno y libre de trabas partidistas asistíamos al desarrollo del vivir nacional.

¿Quién tildará en lo sucesivo de pesimista al ex presidente conservador? Los que llamaban "pesimismo", sin fundamento ni probabilidad; los ciegos moradores de la ciudad alegre y confiada de los partidos de turno y sus arrabales izquierdistas han hecho presa en las entrañas de la patria más graves y más crueles de lo que anunció la voz precursora del injustamente desterrado de la política gobernante.

Sus predicciones acerca de la imposibilidad de que subsistiese el divorcio entre la nación y el Poder público se han confirmado. Y lo mismo las presunciones referentes al fin anárquico, sedicioso, de las sordidas y premiosas colaboraciones que incuban la revolución en los despachos ministeriales. Los cuervos que han querido sacar los ojos al régimen, el régimen los crió, les dió actos, les otorgó favores, les hizo omnipotentes y les dió secueces. El aspíd que quiso morder y matar al Estado español, el Estado, con el calor de seno, lo reanimará.

Pues el augurio indicador de que los partidos de corro no podrían gobernar en breve, ¿no es hoy una objetividad palpante? Romanones renunció al Poder y a la jefatura del partido liberal, "porque no podía gobernar". García Prieto plantó la crisis y declinó el encargo de volver a formar Gabinete, "porque no podía gobernar". Dato, ni gobernó en su anterior etapa ni gobierna en la presente, sobre lo cual no poco ni de escaso interés manifestaríamos si las circunstancias, hostiles al comentario, no lo vedasen.

El decoro de la autoridad, el rigor de los resortes de gobierno, cuya pérdida y relajación tan frecuentemente lamentara el señor Maura, bás: visto ahora como son imprescindibles y condiciones "sine quibus non" para el ejercicio del Poder y el mantenimiento de la paz pública.

El problema regionalista, uno de los que más seriamente preocupan hoy, que reviste caracteres gravísimos en algunas regiones, tuvo por paladines patriotas, fuera de las regiones oficiales, al insigne don Juan Vázquez de Mella; en el banco azul y en la presidencia del Consejo, al señor Maura: ¡Y con el señor Maura colaboraban los representantes regionales, que hoy rebullen amargados, hoscos y con no muchas... ni resignadas esperanzas!

Finalmente, los procedimientos del señor Maura, los famosos procedimientos del señor Maura, la calumniada represión de 1909, que no fueron sino el cumplimiento exacto de las leyes, han alcanzado en nuestros días la sanción más es-

pléndida, la rehabilitación más completa y con los pronunciamientos más favorables. Con aplauso de todas las clases sociales, con el voto en pro de la parte de Prensa que antaño tocó a rebato, con el silencio o el elogio de las fuerzas liberales, que entonces formaron el cuadro y fueron facciosamente al asalto, se ha sacudido en agosto al método de Maura y La Cierva, y se han adoptado las mismas medidas que ellos adoptaran, y aun se han extremado. ¡Y a los que así han cumplido con su deber se les saluda como a salvadores de la patria!

¿En qué se fundaría en adelante el "Maura, no"? Abajo, no podría fundarse en el horror al cumplimiento firme de las leyes, por duras que sean. Ese cumplimiento es necesario, y en él han tenido que refugiarse hasta los que le maldijeran.

Arriba, no podría fundarse en el temor a las revoluciones y desórdenes callejeros. Sin Maura en el Poder, las revoluciones estallan, y al amparo del "Maura, no" se puebla el plantel revolucionario.

El señor Maura tiene el camino expedito, y si volviese a gobernar, volvería entre elogios unánimes de la opinión y apoyado por la inmensa mayoría de los españoles.

Más no solamente al señor Maura asisten motivos de satisfacción, sino a todas las derechas españolas. A las que en el señor Maura creen, a las numerosísimas y poderosas que reconocen por verbo y guía al eximio don Juan Vázquez de Mella, a las fuerzas afines independientes, que todos estos sectores derechistas coinciden en no pocos puntos de vista fundamentales.

La vida, en su siempre obscuro voltejar, ha impuesto la necesidad de sus métodos, y el valor interpretativo de sus ideas y la eficacia de sus soluciones. La sociedad española, en elocuente plebiscito, ha aceptado las lecciones de la realidad.

Ha sonado la hora de las derechas. No podrán lanzarse inmediatamente a la acción porque políticamente no se actúa mientras las circunstancias no sean normales, y rijan la plena garantía constitucional. El instante habrá de escogerlo los señores Mella, Maura...

Nosotros cumplimos un deber al representarles la disposición de los espíritus, los anhelos de la opinión, el estado social.

Esta es la hora de las derechas. (De "El Debate".)

Ráfagas

Del ambiente... y de la vida

No hay nada tan rufá como el hombre que traiciona y vende a la amistad, la confianza ciega en él depositada y los afectos sagrados que el semejante para en él. Hay corazones sencillos, almas elevadas y tiernas que creen amigos a cuantos simpatizan con sus sentimientos, que aman y quieren a todos aquellos a quienes precisamente amarga la soledad o la desgracia, que se unen con los que sufren, que hacen suyos los sentires ajenos de los que lloran, que se hacen nutrir por voluntad, pudiendo ser felices por su suerte.

Estas almas elevadas y generosas que los genios que alardean de fuertes, las llaman almas enfermas, que pocas veces y por muy pocos son comprendidos, abundan por fortuna entre la humanidad doliente. No los creas a los tales diciendo de redentores, no; su oficio es callado y humilde, su radio es la esfera limitada de las familias, aquellos hogares silenciosos y tristes en donde tan sólo tiene arribo el dolor y el llanto y en ningún caso la felicidad y la alegría.

De estos hogares y de estas familias, las hay muchas en todos los lugares, lo mismo en la aldea que en la ciudad, en el señorial palacio que en la pobrísima cabaña, entre aristócratas y plebeyos, que entre obreros y acomodados.

Era una familia aquella, sencillísima y humilde. Sepultada la aldea en uno de los rincones más sugestivos del Alto Aragón, cruzada por riachuelos seductores, que besaban de continuo la agreste vertiente en donde se emplazaba la villa alquezerana antes guarida musulmana y desde su expulsión, convertido en castillo inexpugnable, rico en tradiciones guerreras y en símbolos de creyentes, allí tenía su vivienda y su misión un humilde sacerdote recién salido del Seminario, lleno de fervores y de apostólicos entusiasmos, culto y cristianamente social.

Minado el ambiente popular por los ejemplos y vida depravada de un mal hombre reñido con la sinceridad, perturbador de la paz de las familias, sembrador de zizafias domésticas, avaro, egoísta de afectos, propulsor de contiendas, orgulloso de su saber y engreído de su posición y altura, con él y frente a este hombre, encontramos pronto al virtuoso sacerdote contemplando con sus virtudes y humildad con su caridad y buenos ejemplos, con su ministerio de paz y de bien, en contra del endemio apostol de la inmoralidad y de la intriga...

No son para describir las luchas internas, los amargores, el batallar incansable del apóstol cristiano contra las asechanzas del genio del mal que desde el primer momento viera en el nuevo sacerdote, la acusación y el descubrimiento de todas sus insidias, y por lo tanto la condenación de su proceder anti-cristiano y acaso también, la terminación de sus conquistas en el mal...

Y desde el primer instante, entablóse la lucha del fuerte contra el fuerte, del cristiano contra el hereje, del hombre soberbio contra el hombre humilde... La religión verdadera triunfó...

Han pasado algunos años. Ya el joven sacerdote encendido de sagrados amores abandonó la aldea, obedeciendo a voces de lo alto que le impulsaban a propagar la verdad y el bien por las regiones de la infidelidad convirtiéndose en un evangelizador más de los abnegados ministros del Señor... Tengo en mis manos su carta... se acuerda aun con un recuerdo viviente del pueblo aquel, de la pequeña aldea en donde él dejara las primicias de su celo apostólico, las primeras flores de su ministerio santo...

No se olvida de la oveja descarriada... me dice—que reza por ella... para que se convierta al bien... que olvida su persecución... que le perdona... que le ama... Así son y de esta manera proceden los ministros del Señor!

Y mientras en la ausencia definitiva y obligada del ejemplar sacerdote no sabía él que el hombre perverso, contra quien tanto luchara, defendiendo las virtudes de la aldea, la paz y el bien de las familias, había vuelto a cimentar la zizafia del mal y de la corrupción. La semilla de bondad esparcida por el apóstol, si bien fructificó, quedó agostada, apenas nacida, en el corazón de aquellos desgraciados que él tanto quisiera redimir. Y se dice que el lobo vestido de cordero

no contento con las víctimas inmoladas a las furias de su voraz instinto, procuró concitar en contra del meritorio ministro del Señor ausente y voluntariamente confinado aquellos sus mejores amigos que comprados al interés y vencidos al miedo del déspota, tuvieron valor para negar como Judas al ausente y al amigo con la burla procaz del traidor, con la insania del usurero que vende y trafica honras, al precio de unas pesetas trocadas en lágrimas y en dolor.

Transcurrieron solo dos años. El remordimiento llegó un día, llamando a las puertas del corazón de aquella familia. Habían olvidado y preterido los consejos del sacerdote, despreciaron sus apostólicas advertencias... y llegó lo que tenía que llegar...

El hombre perverso, el genio del mal había llenado de ignominia aquel hogar. Egoísta, supo hacerse pasar por generoso, malicioso por inocente, enemigo encarnizado por amigo fiel. Y cuando no había tiempo ni remedio ya, lloraban familias enteras la intrigante farsa del mal pastor y las bondades perdidas del pobre y virtuoso sacerdote que, lejos y muy lejos, y pasado algún tiempo seguía acordándose, musitando votos y plegarias por la inocencia perseguida, y por todos sus enemigos.

CLUNI, Madrid y septiembre 1917.

El chino viejo ó la estatua de Máximo Gómez

Los periódicos madrileños han publicado recientemente un suelto circular de la Legación de Cuba en Madrid anunciando que el Congreso cubano ha votado, y el presidente de la República ha sancionado, una ley por la que se acuerda erigir un monumento a la memoria del Mayor general Máximo Gómez y Pérez, consistente en una estatua ecuestre en bronce, sobre pedestal de mármol y granito.

Sigues el suelto especificando que se convoca un concurso internacional de artistas; que se concederán varios premios en metálico para los proyectos; que se ha votado un crédito de 200 000 pesetas para la ejecución de la obra, etc., etc.

Todo es perfectamente natural en este asunto y en la gaceta de la Legación de Cuba; es natural que los cubanos quieran montar un caballo de bronce que trote hacia la Inmortalidad al que tienen por su héroe nacional y llaman su libertador; es natural que se abra y anuncie un concurso de artistas; es natural que no se prescindiera de los españoles. Será natural también que nuestros escultores concurren al certamen; natural que alguno se lleve el premio; natural que ejecute el monumento como han ejecutado tantos otros de héroes americanos que un día lucharon contra España.

Desco ahora, después de estas senceras concesiones, que se encuentre también natural que un escritor dedique unas cuantas líneas a este asunto, sin que se escandalicen demasiado esos españoles a quienes Ortega Muñilla ha llamado, clasificándolos definitivamente, los Farfanes de España.

Yo asisto, en Buenos Aires, con un poco de melancolía, pero sereno el ánimo y limpio de recovecos, a la entrega oficial del monumento a la Independencia que los españoles de la Argentina regalaron a la República en las fiestas del Centenario de su emancipación. En la cadena de mi reloj, como un dije, llevo desde entonces una artística medalla de oro que reproduce el monumento y que a cada instante me recuerda aquella solemne ceremonia. De modo que creo tener cierto derecho a que no se me considere como uno de esos espíritus

egrios e incomprensivos empapados en las hieles de un eterno rencor.

Pero no estará mal poner las cosas en un justo medio. Un español, por muy excelsivista que sea en su nacionalismo y por intransigente que fueren sus ideas respecto a estas desgarramientos históricos y fatales en que de las entrañas de una vieja y noble Patria surge un pueblo nuevo, pueda muy bien asociarse, sin odio, a su gloria naciente, a la gloria de su juventud. ¡Concurran a ello tantas circunstancias! El tiempo, que cicatriza todas las heridas; el hecho de pertenecer a una generación que sólo sabe de los días tristes, de los días de odio y de sangre por unas páginas de historia que, al nacer nosotros, encontramos escritas; la conciencia de los propios errores nacionales y unido a ella cierto sentimiento innato de justicia que nos acostumbra a la idea de que hay que soportar las expiaciones; la educación en el culto en el fanatismo de esa palabra deslumbradora: libertad; la admiración instintiva por todo lo que significa rebeldía; todo ayuda, todo conspira a que la inteligencia y el corazón se acomoden a la realidad que se encontraron hecha, consumada, y a que los odios no sean eternos.

Pero pensemos ahora si estas circunstancias se dan en el caso de la estatua de Máximo Gómez. Este nombre, evocador de tantas tristezas españolas, apenas si empieza a representar el pasado. Es un ayer inmediato, próximo, sangrante todavía como las heridas a las que no se pueda tocar sin que duelan. Además, Máximo Gómez, el chino viejo, como le llamaban los cubanos, no reunió nunca en su persona ni uno solo de los rasgos del héroe nacional. No fué Washington, ni Bolívar, ni San Martín. No era cubano, era un extranjero, un aventurero dominicano. No luchó como el mulato Maceo por un ideal de raza. Su estrategia no fué nunca la de la audacia y el machete, sino la del cabecilla que sabe esperar, cauto, prolongar la rebelión, preparar sabiamente aquellas fáciles anatomías yanquies de que hablaba indignado Joaquín Costa, un espíritu que también murió sin perdonar y que mientras vivió no se avergonzó nunca de sus odios...

Yo soy incapaz de aconsejar a nadie sentimientos de rencor. Gracias a Dios, creo tener un alma hospitalaria y un corazón ancho, aunque a veces me indigno un poco al observar que todo el amor y toda la hospitalidad de los reservamos los españoles para los demás. Creo también que no hay que confundir la comprensividad, la generosidad y el olvido de los agravios con cierta fragilidad de memoria que se parece mucho a la falta de dignidad; estoy por decir que de decoro. Me explico perfectamente fue después del '98, hasta su muerte, Costa no escribiera nunca la palabra yankee sin acompañarla de uno de sus adjetivos desonrantes. Recordemos otro ejemplo: Hace tres o cuatro años visitó nuestros puertos un berquito cubano. ¿A quién hubiera podido sorprender que en nuestros puertos se acogiera con cortesía la balandra de la estrella solitaria? A nadie, justificadamente. Pero de pronto el telégrafo comenzó a transmitir el relato de las fiestas, agasajos, banquetes, brindis, hipóboles y efusiones tales, que comencé a notar en el rostro esa sensación de quemadura que se llama rubor.

Aquella noche precisamente llegó a mis manos un artículo hermosamente escrito, sencillo, masculino y español. Y es lógico, muy lógico. Era de la pluma fuerte de Pío Baroja. De Baroja, que calificaba con energía aquellas efusiones por intempestivas y por exageradas. Creo recordar que argumentaba: «O no tuvimos razón antes para quejarnos de los cubanos y del mal que nos hicieron, o no hay razón ahora para se-

mejantes delirios. Baroja tampoco predicaba el odio. Protestaba simplemente del olvido demasiado fá il que es también, a veces, falta de decencia.

Volviendo a Máximo Gómez. En toda la vida aventurera del dominicano no he encontrado un solo rasgo ni aun leyendo la copiosa literatura de sus panegiristas, de esos que hacen inclinar la frente con respeto o arrancan un involuntario latido de emoción al mismo adversario. Aquel hombre bueno que se llamó Luis Morote, espíritu infantil, para el que toda rebeldía y todo rebelde eran como un imán tras del cual se iba su admiración, me repitió cien veces que el chino viejo le había desencantado. Me dijo más: ¡terrible desacato en mi excelente compañero! me dijo que le hizo reír, a pesar del trance desagradable en que se hallaba, aquella carta del cabecilla en que le llamaba enfáticamente — sin duda por ser súbdito de una Monarquía regentada por la madre del Rey — «esclavo de la tiranía y hombre gobernado por mujer...»

Ni siquiera pudo aplicarse al héroe cubano la frase un bel morir tutta la vita onora Maceo, aunque fugitivo y acosado, murió combattiendo. Máximo Gómez murió en «buen burgués» y harto de millones. Hay en la historia de la guerra cubana una página extraordinaria que me ha hecho pensar muchas veces: ¿Qué hubiera hecho Maceo? Después de meditarlo he concluido siempre por contestarme: Maceo hubiera hecho lo mismo que Máximo Gómez: pero... ¡quién sabel! Acaso Maceo, que se aliaba con una Cuba de color y que probablemente odiaba a los yanquis, se hubiera elevado un poco más sobre la vulgaridad al contestar a aquella carta del general Blanco, supremo símbolo del eandor español, en que el último capitán general de Cuba invitaba a Máximo Gómez a reunir los dos Ejércitos en Santa Clara, dotar de armas a todos los insurrectos que no las tuviesen y al grito de ¡Viva España! y ¡Viva Cuba! «rechazaríamos al invasor y liberaríamos del yugo extranjero a los descendientes de un mismo pueblo...»

A esta carta que yo he calificado de cándida, de guerril, pero en la que al fin palpita todo el pasado hidalgo y soñador de España, contestó Máximo Gómez disertando sobre «el atezado indio salvaje y el rubio indio refinado» y estrinando una verdadera sarta de incongruencias y pedanterías que añadieron a la solemnidad del momento y del drama el oprobio de la humillación mezclada al ridículo.

Con todo esto me explico perfectamente que Cuba quiera elevar a Máximo Gómez un monumento en mármoles y bronce. Está en su derecho. Y hasta es posible que cuando el sol del trópico haya quebrado sus luces años y años sobre el bronce de la estatua, el tiempo, incansable tejedor de mitos, haga un verdadero héroe, aun para ojos españoles, del que hoy es todavía para España el cabecilla de las guerras civiles, el chino viejo. Entonces es probable que un nieto mío, si llego a tenerlos, lleva en el dije de su cadena alguna medalla de oro con la impronta del Libertador. Pero en tanto que el tiempo haga su obra, yo con fiso que veré entristecido que una inspiración española y un buril español moldeen el bronce de esa estatua. A cada golpe de cincel me parecería a mí, si yo fuera el escultor, que iba a responder la voz dolorida de España.

¡Ojalá, artistas españoles, amigos míos, creedme; renunciad a ese puñado de pesetas, dejad a otros artistas que no sean españoles la gloria de esa escultura. No creáis a los que os digan que el Arte no tiene Patria, y si os lo dice vosotros mismos, pensad que es la voz del egoísmo, no la del Arte, quien trata de sobornaros. Si, amigos míos; el Arte

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

## Del Extranjero

Madrid 18.

### Parte alemán de la tarde

El parte oficial facilitado a las dos de la tarde por el Cuartel general alemán, que transmiten desde Koenigswusterhausen es como sigue:

En la carretera de Pleskan se ha entablado una reñida batalla entre las fuerzas resistentes de los rusos y las atacantes de los alemanes.

Nuestra caballería luchó victoriosamente contra tropas de retaguardia enemiga cerca de Neu Kaipen a 70 kilómetros al este de Riga.

También en Moldavia a orillas del Sareth cerca de Marassesci los soldados moscovites realizaron innumerables esfuerzos para contener la acción ofensiva de sus rivales.

En las montañas al noroeste de Focszani fracasó un ataque de los rusorrumanos.

Algunas empresas de nuestras patrullas en el frente de Macedonia tuvieron buen éxito, así como también las efectuadas por los búlgaros al oeste del lago Prespa y al este del lago Doiran.

En los alpes Julianos una brigada italiana, consiguió avanzar a duras penas en la meseta de Bainsizza.

En las perditiones septentrionales del monte San Gabriel los austriacos rechazaron de firme tres ataques a fondo de las tropas del general Cadorna, mientras que tupidas escuadrillas de aeroplanos, bombardearon los acantonamientos de las reservas rivales.

En el Carso no ha habido novedad. En occidente hubo ataques de los ingleses que fueron fracasados al oeste de Chereky.

Cerca de Vauxaillon y del monte Invierno, algunas empresas de reconocimiento de las tropas alemanas fueron coronadas por el éxito, cogiendo algunos prisioneros.

En Champagne hubo gran actividad de artillería.

Continúa en Verjun muy intensa la lucha de artillería, especialmente en la orilla oriental del Mossa, no registrándose ninguna acción de infantería.

Al sur de Beaumont uno de nuestros regimientos penetró en las líneas enemigas, rechazando a sus guarniciones en lucha con granadas de mano.

Tropas de Baden penetraron en el bosque Couviers y regresaron con prisioneros.

En el camino de las Damas hubo mucha actividad de artillería.

### La situación en Rusia

Telegramas de Petrogrado dicen que la situación en Rusia continúa complicadísima y difícil.

Por noticias de París y como rumor se dice que se ha proclamado en Rusia la república siendo Presidente Karsensky. La noticia no se ha confirmado oficialmente.

### De la prensa alemana

La "Norddeutsche Allgemeine Zeitung" dice que por este decreto queda iniciada la realización de una vida nacional polaca independiente en la medida que permite la guerra y la ocupación.

La realización de la independencia de Polonia será fomentada no obstante el ambiente actual y a pesar de la agitación de los polacos

desertores en el extranjero enemigo.

El motivo del decreto es que el Gobierno y administración propias Polacas deben ser libres en cuanto no han obligado a hacer reservas a Alemania y Austria Hungría en cumplimiento de ineludibles deberes para con sus propios ejércitos, estados y pueblos.

El reino de Polonia va a recibir todos los elementos normales de una moderna organización de Estado como poder gubernativo, el Consejo de regencia que representará la Corona y obtiene un poder ejecutivo en la persona del presidente de ministros elegido por el Consejo de regencia y que contrafirmará los actos del Consejo de regencia e instituirá los ministerios, particularmente y en seguida los de Instrucción y Justicia, y obtiene por último participación constitucional en el poder legislativo del nuevo Consejo de Estado ampliado.

Los Gobiernos de ocupación no intervendrán en la actividad independiente de los órganos administrativos polacos y de los dominios a ellos asignados.

La justicia y la administración en la vida de estado polaca serán independientes mientras se mantenga dentro de los límites de las leyes y disposiciones que entren en vigor. A los gobernadores generales les es concedida la facultad de ordenar por vía de instancia la revisión de la legalidad y legitimidad de las decisiones y disposiciones de los tribunales y autoridades polacas referentes a los derechos e intereses de las potencias ocupantes y de hacer valer los referidos derechos e intereses por un representante al pronunciarse en suprema instancia, sentencias o decisiones.

Esta reserva es necesaria en el propio interés de la población, puesto que es notoria la falta de funcionarios de Justicia y de administración instruidos.

Polonia recibe, por lo tanto, un Consejo de regencia con derechos de Corona, un ministerio responsable, autoridades de independiente acción y un Consejo de Estado con derechos y funciones de Parlamento.

### Los buques hundidos

Un comunicado oficial de Nauen dice han sido hundidos por nuestros submarinos en el canal de la Mancha cuatro vapores y un velero, con un total de 20.000 toneladas. Todos los vapores iban armados. El velero llevaba 1.400 toneladas de aceite, arroz y carga general para El Havre.

### El asunto de Suecia

Dece el "Herald" que el encargado de Negocios susco en Washington visitó al ministro de Negocios Extranjeros Mr. Lansing para hacerle presente el sentimiento del Gobierno susco sobre la conducta de su ministro en Buenos Aires.

## Noticias de España

Madrid 18.

En el número publicado hoy inserta lo siguiente:

Disponiendo que la Corte vista de luto durante veintidós días, once de riguroso y diez de alivio, a causa del fallecimiento de la Reina de Bulgaria.

Reglamento definitivo para la aplicación de la ley de Epizootias.

Anunciando al turno de oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Agricultura técnica agrícola e industrial del Instituto de Barcelona.

Concediendo a varios señores pensiones para ampliación de estudios en el extranjero.

### En libertad

El juzgado militar decretó anoche la libertad del escritor señor Araquistain. La orden se cumplió a media noche, quedando dicho señor a las resultas del proceso que se le sigue.

### La prensa

La mayoría de los periódicos expresan la creencia de que no habrá crisis.

Solo "El País" cree que la habrá pero quedando reducida a la salida del gabinete del señor Sánchez Guerra.

"ABC" dice que personas autorizadas e influyentes en la situación actual afirman que por ahora no hay posibilidad de un gabinete de concentración, pues agravaría los inconvenientes que se trata de corregir.

Añade que no sería un ministerio nacional el que se formara con dos o tres partidos de las mismas costumbres y defectos de que nos quejamos.

### En Gobernación

Al recibir a mediodía el ministro de la Gobernación a los periodistas, les ha manifestado que anoche comió con el presidente del Consejo, con quien celebró una extensa conferencia sobre los temas de actualidad.

Ha comunicado también el señor Sánchez Guerra que mañana se celebrará Consejo de Ministros.

Preguntado por un reportero si será importante el Consejo, ha contestado afirmativamente, diciendo que en él se tratará principalmente de la cuestión de los transportes. También ha añadido — se tratará de política.

Por último, ha dicho que las noticias recibidas de provincias acusaban tranquilidad en toda España y que el presidente del Consejo pasaría todo el día en el campo, como lo ha hecho.

### Anuncio de huelga

Dicen de Valencia que los tranviarios no han llegado a un arreglo con las proposiciones que les hacía la compañía. Anuncian una huelga si no se atiende a sus peticiones.

MENCHETA

## Bolsa de Barcelona del 17 septiembre

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A.	77 70
Id. id. B.	77 85
Id. id. C.	77 80
Exterior serie A.	85 15
Amortizable 5 por 100 A.	96 80
Id. B.	95 00
Interior fin de mes	00 00
Acciones Nortés	67 70
Id. Alicantes	67 90
Id. Andaluces	65 40
Id. Orenses	19 70
Obligaciones de la Compañía Transatlántica	00 00
Francos	77 20
Libras	21 82

## Para vender

Lo está la casa número 51 de la calle de Gracia de esta ciudad. Informará el procurador don Miguel Sintes Fons, Portal de Mar, 10, bajos.

Imp. de M. Sintes. — Mahón

tiene Patria y debe tener corazón y decoro.

Yo os digo que todavía es pronto. El dolor de España fué tan grande, que aunque han transcurrido diez y nueve años, aún hay congojas en muchos corazones y se lleva luto en muchos hogares.

LUIS LOPEZ BALLESTERO. (Del «ABC»)

## Suatorial

Santo de hoy. — Santo Tomás de Villanueva arzobispo y Santa Sofía. Santo de mañana. — Santos Jenaro y Elias. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Pureza en las Concepcionistas.

## Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 18 de septiembre de 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 68. Jefe de día: Comandante de Artillería don José Cantó. Imaginaria: Comandante de Artillería don Gregorio Pérez. Hospital y provisiones: Capitán 2.º de Artillería. Vigilancia: Oficial 4.º del 68. El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

## En la Liga Marítima

La velada marítima

Si brillantes los festejos marítimos organizados por la Junta provincial de la Liga; brillante por todos conceptos resultó también la velada marítima que entusiasmó a muchos de los concurrentes que prorrumpieron en aplausos, dirigidos a los señores de la Junta y a cuantos contribuyeron al éxito de la velada.

El aspecto de nuestro puerto, era verdaderamente fantástico y encantador. La noche hermosa, más bien propia del rigor de verano contribuyó en mucho a dar mayor éxito a la velada.

En muchas de las casitas de recreo que en la orilla norte de nuestro puerto existen aparecieron iluminaciones a la veneciana llamando todas ellas la atención, especialmente la del señor Riera, que lucía caprichoso adorno de farolillos que hacía resaltar su lujosa, dándole hermoso aspecto.

En la ladera de la finca «San Antonio», propiedad de don José de Vigo, se prendió fuego a una colosal fogata, de sesenta haces de leña, encendiéndose otra en la isla de las Ratas las que con sus vívidos resplandores daban un aspecto fantástico a las tranquilas aguas de nuestro puerto que eran surcadas por innumerables embarcaciones, muchas de ellas iluminadas con farolillos.

El local social de la Liga, lucía espléndida iluminación, viéndose en las amplias terrazas una concurrencia numerosa y distinguida, entre la que destacábase muchos rostros bellos y gentiles figuras, luciendo elegantes toques. La mayor alegría y animación reinó mientras duraron los festejos de la velada.

Conforme se había anunciado, desde una pontona fondeada frente al local social de la Liga se dispararon bonitos fuegos de artificio, número que entretuvo a la concurrencia y que aumentaba el bello aspecto de nuestro puerto.

Como final se disparó una traca que había sido colocada en el escarpado de la «Liga», la que resultó de buen efecto.

La velada simpática y agradableísima fué amenizada por nuestra importante entidad coral «Orfeón Mahonés» que cantó bellas composiciones, con gran justeza y acierto, admirablemente dirigido por el maestro señor Bellissimo.

Este número debemos también agradecerlo a la Junta de la Liga, puesto que durante todo el verano, no habíamos oído a esta entidad coral, de la que debiéramos estar orgullosos todos los mahoneses y que es digna de mayor protección, de la que hasta

ahora se la ha concedido. A la afición de los coristas y al Ateneo se debe que subsista aún esta masa coral, que debiera tenerse en cuenta para todos los festejos, puesto que por su buena organización, afinación y justeza, es un número atrayente y que aplaude siempre con gusto nuestro público.

Las composiciones todas cantadas por el «Orfeón Mahonés» fueron aplaudidas especialmente el hermoso coro de Clavé «Gloria España».

Al terminar los festejos anunciados empezó el desfile del público que en nuestros muelles se había congregado y que al marcharse expresaba su satisfacción por el rato de solaz y esparcimiento que a orillas del puerto había pasado.

En el local de la Liga duró la animación hasta muy tarde, finalizando los festejos con un lucido baile de sociedad, del que disfrutaron numerosas parejas.

Durante toda la noche funcionó la cocina a cargo del cocinero señor Alcover que mereció elogios por su esmero y pulcritud y por el conocimiento que del arte de Brillant Savain posee.

La Junta provincial de la Liga, puede estar en extremo satisfecha del resultado que ha obtenido con los brillantes festejos organizados en nuestro puerto, siguiendo patrióticos fines por lo que hemos de transmitirle nuestra felicitación más entusiasta, y ofrecer a la vez nuestra modesta cooperación, para cuanto en bien de nuestro puerto y de nuestra querida España se intenta.

El puerto de Mahón ha sacudido durante este año y gracias a la autoridad de los señores que componen la Junta y el Jurado, de la Liga Marítima, el letargo en que estaba sumido, y despertado a la vida del deporte marítimo que debe seguir fomentándose, en bien de nuestra ciudad y hermoso puerto, que cifra su mayor orgullo en pertenecer a tierra española y ser el centinela avanzado de nuestra amada España.

Terminamos pues haciendo votos para la prosperidad de Menorca y España y con entusiasmo lanzamos nuestros

¡Viva España! ¡Viva Menorca española! ¡Viva el incomparable puerto de Mahón! ¡Viva la Liga Marítima!

## Empresa de Opera Italiana

Se convoca a los subvencionistas de la Empresa de Ópera que ha de funcionar durante la próxima temporada oficial, a una reunión que tendrá lugar en el salón de descanso del Teatro Principal el jueves día 20 de los corrientes, a las cinco de la tarde, para tratar de varios asuntos. — LA EMPRESA.

## MAHÓN

A bordo del vapor «Monte Toro» ha regresado esta mañana a esta, nuestro distinguido amigo el ilustrado teniente Coronel de Estado Mayor, retirado y Presidente del Ateneo don Antonio Victory Taltavull.

Hemos recibido acompañado de una tarjeta del Médico 2.º de Sanidad del Puerto doctor Leopoldo Acosta, un ejemplar de un interesante folleto, dedicado al Lazareto de nuestro puerto y cuyo título es «El Lazareto de Mahón en 1917».

A modo de prólogo, contiene dicho folleto un interesante trabajo del Inspector general de Sanidad doctor Martín Salazar, en el que con pluma maestra se trata de la organización de los Lazaretos, de la evolución de estos establecimientos, tratando de estas cuestiones técnica y extensamente.

Siguen luego unos trabajos interesantes en los que se historia la vida de régimen sanitario marítimo y por ende de los Lazaretos, especialmente del de Mahón, desde su fundación hasta la actualidad en que por las obras realizadas y material sanitario adquirido se ha puesto dicho centro a una altura envidiable.

Da cuenta el folleto en cuestión de las obras realizadas últimamente en nuestro Lazareto y publica algunas fotografías que dan una idea de la transformación sufrida por el centro sanitario del puerto y en las que pue-

den admirarse las principales dependencias completamente reformadas y otras en las que se ha instalado el Laboratorio y material de higienización moderno.

En resumen el folleto es interesante y contiene datos preciosos de la historia y desarrollo de nuestro Lazareto que con más detención y gusto repasaremos.

Agradecemos al doctor don Leopoldo Acosta la atención para con nosotros tenida, obsequiándonos con un ejemplar de su admirable trabajo, obsequio que estimamos en lo mucho que vale.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte Toro» que emprenderá nuevamente viaje esta tarde para el puerto de procedencia.

Esta mañana se ha visto nuestro mercado, al igual que ayer, muy abastecido de pescado, abundando las clases llamadas bisus y surells que cogen nuestros pescadores que se dedican a la pesca con faro.

Hemos de dirigir una observación al encargado de la limpieza pública, para que se tenga un poco más de cuidado con la Rampa de la Abundancia, vía que es muy transitada y que muchos son los días que aparece con suciedades, que debería evitarse se echaran a la vía pública o cuando menos hacerlas desaparecer prontamente.

También convendría que se limpiarán con más frecuencia las demás rampas que conducen al puerto.

Ayer salió del puerto de su nombre el vaporcito «Ciudadela» que va a Barcelona donde limpiará fondos.

El «Menorquín» saldrá hoy para cubrir el servicio de Ciudadela, Palma y Alcudia.

Los días en que tendrán lugar los exámenes extraordinarios del mes de septiembre en el Instituto General y Técnico de esta ciudad son los siguientes:

Día 20. — A las 9 de la mañana. — Religión 1.º 2.º y 3.º cursos, Historia Natural, Agricultura y técnica agrícola.

Día 21. — A las 9 de la mañana. — Dibujo 1.º y 2.º cursos, Ingreso a las 11 de la mañana.

Día 22. — A las 9 de la mañana. — Ingreso.

Día 24. — A las 9 de la mañana. — Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, continuando con las demás asignaturas de la Sección de Ciencias por el orden de relación. Lengua Castellana y a continuación las demás asignaturas de la Sección de Letras.

El conocido odontólogo de esta don Antonio E. Codina ha regalado al Ayuntamiento de la villa de Alayor, un hermoso y antiguo cuadro, representando la primitiva fiesta de San Lorenzo que antiguamente celebraban los tres pueblos: Mahón, Alayor y Mercadal.

En dicho cuadro se representan las escenas populares de aquella época y puede apreciarse la importancia que revestía la festividad de San Lorenzo.

Nos dicen que el mencionado cuadro será colocado en el despacho de la Alcaldía de aquella villa y que el Ayuntamiento ha expresado su agradecimiento al señor Codina, donante del cuadro.

En virtud de orden de la Dirección General de Seguridad de 8 del corriente, ha sido ascendido a Vigilante de 1.ª clase del Cuerpo de Vigilancia, el que lo era de 2.ª en esta Delegación del Gobierno, don José Gálvez Rodríguez, quedando a continuar los servicios de su clase, en la misma Delegación.

## Se necesita

buena cocinera, sueldo 85 pesetas; es inútil se presente si no sabe su obligación. Se necesita niñera para niños de 15 meses que camina, sueldo según sea, de 10 pesetas, a 21. Informes Ex. plana la número 8.